



超大城市现代化治理示范区建设“突破攻坚” 重庆今年重点实施“八大行动”

新春第一会
建设“六区一高地”
主题新闻发布会

“2025年是超大城市现代化治理示范区建设的‘突破攻坚年’，我们按照‘新春第一会’的安排部署，制定了《超大城市现代化治理示范区2025年行动方案》。”2月10日，市政府新闻办举行“建设‘六区一高地’”主题新闻发布会（第四场）。市城市治理委员会办公室主任，市城市管理局党组书记、局长李春奎表示，该方案以“大综合一体化”治理为牵引，以三级治理中心为支撑，以中心城区为主阵地，将重点实施超大城市现代化治理“八大行动”。

8招提升 超大城市现代化治理水平

着眼营造“宜居宜业”城市环境，实施城市品质提升行动。重庆启动全域城市环境治理，开展“百路千巷”环境治理提升行动，成片连片推进城市更新，打造观音桥商圈片区等15个城市功能品质提升示范项目，推进“两江四岸”整体提升。以城带乡推进一体治理，滚动推进163个城中村改造，新增1000公顷城市绿地、100个口袋公园，让市民游客感受到重庆很“city”。

着眼解决交通拥堵等“大城市病”，实施交通缓堵促畅攻坚行动。今年我市将加快推动10条225公里在建轨道线路建设，建成6号线重庆东站段、4号线西延伸段，到今年底轨道运营里程将达到593公里。同时深化智慧交通管理和停车综合治理，针对学校医院周边、道路节点瓶颈等，推进60个以上“投入小、见效快”的堵点、乱点整治项目，比如群众反映比较大的沙坪坝区树人小学、渝中区一号桥路口瓶颈堵点等，我们通过优化交通组织、公交港湾改造、绿化带改造等“小手术”，比较快地达到了缓堵促畅的效果，让“8D魔幻城市”人行其行、车行其道。

着眼保障城市运行安全，重庆将实施城市安全提级行动。运用数字孪生技术强化地下管网治理，年底前中心城区人口密集区域燃气、供水、排水、油气长输“四类管线”数字孪生率力争达到100%，用数字守护生命线，共同建设安心又安全的超大城市。

着眼推进城市高效运转，实施中心城区行政执法大综合一体化突破行动，在推进全市行政执法“大综合一体化”改革基础上，做精做细中心城区行政执法改革，完成城市噪音污染、旅游景区、夜市摊区等6个执法监管“一件事”，深化“信用+执法”综合场景应用，持续破解“看得见、管不着”、治理能力难提升等难题，打造重庆行政执法改革的“金名片”。

着眼创造高品质生活，实施优质公共服务扩面行动，全面推开“15分钟高品质



沙坪坝区小龙坎正街石碾盘路口的“多车联动掉头”（沙坪坝区公安分局供图）

生活服务圈”创建，加快在中心城区、渝西地区、渝东新城创建一批“15分钟高品质生活服务圈”，提速补齐养老服务站、菜市场、口袋公园等公共服务设施短板。紧盯“一老一小”托牢民生底线，实施居家社区养老服务提升行动，完成4.5万户困难老年人居家适老化改造，扩大普惠性托育服务资源供给，争取每千人拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个，基础教育发展共同体覆盖率达到85%，提升“养老”“带娃”体验感。

着眼焕发城市文化活力，实施城市文明治理提质行动，持续推进不规范停车、不礼让斑马线、不文明养犬、高空抛物等“小案小事”治理。创新推动中心城区一体创建全国文明城市，年底前争取中心城区提名率和创成率达到100%。

着眼发展新时代“枫桥经验”，将实施基层治理现代化跃升行动，持续迭代党建引领“141”基层智治体系，探索建设基层治理共同体，打造20个“渝邻汇”社区综合服务体，提升各类矛盾纠纷实质化解水平，争取把矛盾纠纷化解在“家门口”。

着眼提升数智化治理水平，将实施智慧高效治理突破行动，全力抓好数据归集共享，推动各级部门、企事业单位公共数据全面归集共享，国企、医院等公共数据尽快归集赋能。实施AI赋能城市治理行动，全力打造国家（西部）算力枢纽，构建起全国首例超大城市治理大模型，为城市治理注入全新活力。同时，我市还将坚持城市治理全过程问计于民、问需于民、问效于民，常态化开展“金点子征集”“全民随手拍”等活动，全市人民共同建设超大城市现代化治理示范区。

让城市安全 有“韧性”不“任性”

在超大城市治理中如何解决设施老旧等短板让城市更安全？市应急管理局

党委委员、副局长、新闻发言人邹瑜说，构建城市安全风险闭环管控体系，让群众和政府双向发力，共同推动城市安全治理模式向事前预防转型，切实把问题解决在萌芽之时、成灾之前，让城市安全有“韧性”不“任性”。

在交通运输领域，2025年全市将整合升级国省道及农村道路视频镜头设备，“两客一危”检验率、报废率达97%以上；建设施工领域，将新开工改造城镇老旧小区1227个、3011万平方米，基本实现存在安全隐患的自建房整治全覆盖；危险化学品领域，全市化工园区重大安全风险防控项目按期完成建设，100%达到较低安全风险等级（D级）；燃气领域，将更新改造老旧燃气管道3300公里；特种设备领域，深化电梯安全提升行动，让群众安全乘梯；防汛抗旱领域，将完成70个水毁修复项目，12座病险水库主体工程建设；地质灾害防治领域，将实施20处重大地灾、100处中小型地灾工程治理等。

让“上班路”更快捷 让“回家路”更舒心

市住房城乡建委党组成员、副主任、新闻发言人席红在介绍今年城市建设重点工作时说，中心城区将实施城市建设“六大攻坚行动”，以城建来扩投资、稳增长、惠民生，让重庆这座城市功能更完善、环境更宜居。

重大基础设施建设攻坚行动。我市将加快科学城隧道、宝山大桥、茶惠大道等21个市级重点项目建设，还将加密次支路网200余项、实施未贯通路75条，同时开展山城步道、人行过街设施以及轨道站点便捷性提升等惠民工程建设，让“上班路”更快捷，让“回家路”更舒心。

提升轨道交通分担率攻坚行动。今年我市将建成通车6号线东段、4号线西延伸段两条线路，并滚动开通轨道站点

出入口，以及开展运营线路适老化改造，通过这些措施让轨道成为市民游客绿色出行的首选。

排水管网建设改造攻坚行动。我市将完善“厂网一体”运行机制，消除雨污混接，畅通雨水排放通道，来保障重庆这座城市的运行安全。

城市更新攻坚行动。我市用“微改造”手法来推动小区、社区、街区连片更新，重点推动嘉滨里片区、观音桥商圈片区等15个城市更新项目建设，以打造生活、创业、消费新场景，并留住重庆这座城市的肌理和烟火气。

城中村改造攻坚行动。我市加速推进九龙坡区上游五社、大渡口区民新民乐、巴南区纺织片区等163个城中村改造项目，今年将完成3万户城中村改造任务，让群众既看到变化、更感受到实惠。

两江四岸整体提升攻坚行动。今年两江四岸迭代升级有30个项目，我市重点打造曾家岩滨江片区、嘉陵湾创客带等示范项目，并陆续开放朝天门项目、李子坝、化龙桥等公共空间区域，以实现串珠成链、成片拓面、整体大美的国际大都市滨江风景线。

今年将优化 山城江城特色空间布局

市规划自然资源局党组成员、副局长、新闻发言人金伟说，我市今年将运用AI主动识别解决规划冲突，持续优化国土空间开发保护格局，全面提升国土空间开发质量和效益，推动空间治理模式创新、方式重组、结构重塑。

规划形成多中心、多层次、多节点的网络型超大城市空间形态。我市将加快“2小时重庆”交通圈建设，优化渝西地区、渝东新城城市空间规划布局。加快打造万州、永川市域城市副中心和黔江等区域中心城市，推动与周边区县空间协同布局、抱团发展，形成与周边省域副中心城市相匹配的发展能级，带动区域一体化高质量发展。

优化中心城区山城江城特色空间格局。统筹“一核两江三谷四山”多中心组团式的城市空间布局。一核，即“两江四岸”核心区，是以朝天门—解放碑、江北嘴片区、弹子石—龙门浩片区共同形成的约16平方公里范围，联动周边50平方公里整体提升，延续城市历史文脉，引导旅游景点与城市空间串珠成链，彰显城市特色。“四山”即强化“四山”保护提升，完善人文、民生、体育、休闲四大功能，规划布局山地生态公园，打造城市绿肺、市民花园。

全面推进15分钟高品质生活服务圈建设。围绕居民日常生活需求和日益增长的美好生活需要，在15分钟步行范围内，统筹配置生活、教育、医疗、就业、养老、托育、文化、体育等各项功能，打造生活圈智慧服务场景。

新重庆—重庆晨报记者 陈军

最高补贴1.5万元 重庆汽车消费补贴政策网上申报系统上线

2月10日，重庆市汽车消费补贴政策网上申报系统正式上线。

根据重庆市商务委员会印发的《关于实施2025年汽车置换更新补贴政策的通知》，个人消费者在2025年1月1日0时至2025年12月31日24时期间，在全国任意地区售卖转让乘用车旧车（旧车需在2025年1月8日及以前登记在本人名下），并在重庆市汽车销售企业购买新能源乘用车的，每辆车补贴1.5万元；购买燃油乘用车的，每辆车补贴1.3万元。

符合补贴条件的消费者，应在2026年1月10日24时前通过“懂车帝”App搜索“重庆市汽车置换更新补贴”，或关注“重庆商务委”微信公众号、“爱尚重庆”微信公众号，进入重庆市汽车消费补贴政策网上申报系统。

在系统内，按照指引提交消费者个人

身份证、新车发票、新车行驶证/登记证、旧车转让发票及转让前后的权属证明、银行卡信息等资料。申请资料审核通过后，名单将在重庆市商务委官网进行公示。经公示无异议的，补贴资金将在15个工作日内发放至消费者提交的银行卡内。

此外，如果消费者在2024年5月21日至2024年12月31日期间，部分取得新旧车辆销售发票、新车及旧车转让后的行驶证或登记证书等4类证明，并在2025年2月28日及以前取得全部证明，可以按照2024年标准享受补贴，但计入2025年补贴次数。逾期未全部取得上述4类证明的个人消费者，不给予补贴。如果在2025年1月1日至1月8日期间取得全部4类证明，也按照2024年标准进行补贴。据第1眼TV—华龙网

扫码即知“前世今生” 医保药品耗材追溯信息查询功能上线

记者10日从国家医保局获悉，国家医保服务平台App“医保药品耗材追溯信息查询”功能于近日正式上线，购药者通过扫描药盒上的药品追溯码，即可获取详细的药品销售信息，了解药品的“前世今生”。目前，每天已有近3.3万人次使用这一功能查询药品销售信息。

药品追溯码是每盒药品的唯一“电子身份证”。一盒药品的追溯码，只应有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

据介绍，购药者注册登录国家医保服务平台APP后，可进入“医保药品耗材追溯信息查询”功能进行扫码或输入追溯码查询。如被查询产品涉嫌多次

销售，群众可依据此信息按照相关法律法规要求，向销售此药品的定点医药机构索赔。

2024年4月以来，国家医保局全力开展医保药品耗材追溯信息采集应用工作。国家医保局数据显示，截至2025年1月16日，全国已累计归集追溯码共158.06亿条，全国定点医药机构接入88.09万家，接入率达94.7%。

“我们欢迎广大群众使用这一功能，扫一扫药品追溯码，查一查药品销售信息，一同参与到药品安全管理中来，共同维护用药安全，共同守护医保基金安全。”国家医保局有关负责人说。

据新华社